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הסוגיא השמינית – הכל לפי המבייש והמתבייש (פו ע"א-ע"ב)

משנה

בושת - הכל לפי המבייש והמתבייש. 

גמרא

[א] מני מתניתין? לא רבי מאיר ולא ר' יהודה, אלא ר' שמעון היא! דתנן: וכולן רואין אותן כאילו הם בני חורין שירדו מנכסיהם, שהן בני אברהם יצחק ויעקב, דברי ר' מאיר; ר' יהודה אומר: הגדול לפי גודלו, והקטן לפי קטנו; רבי שמעון אומר: עשירים - רואין אותן כאילו הם בני חורין שירדו מנכסיהם, עניים - כפחותין שבהן. 

מני השתא: אי רבי מאיר, מתניתין קתני: הכל לפי המבייש והמתבייש, ורבי מאיר: כולהו בהדי הדדי נינהו; ואי ר' יהודה, מתניתין קתני: המבייש את הסומא - חייב, ואילו ר' יהודה אומר סומא אין לו בושת. אלא לאו רבי שמעון היא! 

אפי' תימא ר' יהודה, כי אמר ר' יהודה סומא אין לו בושת,  למשקל מיניה, אבל למיתבא ליה יהבינן ליה. והא מדקתני סיפא: המבייש את הישן - חייב, וישן שבייש - פטור, ולא קתני סומא שבייש פטור, מכלל דלא שנא הכי ולא שנא הכי! אלא מחוורתא, מתניתין רבי שמעון היא. 

[ב] מאן תנא להא דתנו רבנן: נתכוון לבייש את הקטן ובייש את הגדול - נותן לגדול דמי בושתו של קטן, לבייש את העבד ובייש את בן חורין - נותן לבן חורין דמי בושתו של עבד. 

מני? לא רבי מאיר ולא רבי יהודה ולא רבי שמעון! קא סלקא דעתך קטן - קטן בנכסים, גדול - גדול בנכסים, אי רבי מאיר, האמר: כולהו בהדי הדדי נינהו! ואי רבי יהודה, האמר: אין לעבדים בושת! ואי רבי שמעון, האמר: נתכוון לבייש את זה ובייש את זה - פטור, מאי טעמא? כקטלא, מה קטלא עד דמתכוון ליה, דכתיב: (דברים י"ט, יא) וארב לו וקם עליו - עד שיתכוון לו, בושת נמי עד דמיכוין ליה, דכתיב: (דברים כ"ה, יא) ושלחה ידה והחזיקה במבושיו - עד שיתכוון לו! 

לעולם ר' יהודה, וכי קאמר ר' יהודה אין לעבדים בושת - למיתבא להו, אבל למישם שיימינן בהו. ואי בעית אימא: אפילו תימא רבי מאיר, מי סברת גדול - גדול בנכסים, קטן - קטן בנכסים? לא גדול - גדול ממש, וקטן - קטן ממש. וקטן בר בושת הוא? אין, כדאמר רב פפא: דמיכלמו ליה ומיכלם, הכי נמי דמיכלמו ליה ומיכלם. 

פירוש רש"י 

וכולן - עניים ועשירים.

רואין אותן - ואפילו את העשירים.

כאילו ירדו כו' - ואין שמין את העני לפי עניותו להקל ולא את העשיר לפי עשרו שהרי אין לדמי בשתו סוף אלא כולן שוין בכך.

כפחותים שבהן - פחותים שבעניים להקל דכיון דעני הוא בושתו קלה.

סומא אין לו בושת - לקמן בשמעתין.

אלא רבי שמעון היא - דאיהו נמי לאו כי הדדי משוי להו.

אין לעבדים בושת - במתניתין היא /בבא קמא/ (דף פז).

נתכוון לבייש את זה כו' פטור - מדשמעינן ליה לר' שמעון גבי קטלא באלו הן הנשרפין (סנהדרין דף עט) נתכוון להרוג את זה והרג את זה פטור הכא נמי לא שנא דטעמא דהתם משום וארב לו הכא נמי כתיב במבושיו.

שיימינן בהו - בכמה יתרצה עבד זה ויעשו לו בושת זה ואותו שומא יתן לבן חורין זה.

כדאמר רב פפא - לקמן (ע"ב).

דמיכלמו ליה ומיכלם - כשמזכירין לו בושת ומכלימין אותו בה מצטער.

